

## KOPASZ MARIANNA

*Társadalomtudományi Kutatóközpont Politikatudományi Intézet*

### **A települési szegénység hatása a szociális munkások szegénységpercepcióira**

A szegénység okaira vonatkozó percepciókkal foglalkozó empirikus kutatások többsége az általános népesség körében készült, miközben csekély ismeretünk van a szegényekkel hivatásszerűen foglalkozó szociális munkások szegénységpercepcióiról. Ez meglepő lehet, figyelembe véve a szociális munkások attitűdjeinek a szegények helyzetére gyakorolt nem lebecsülhető hatását. A külföldi vizsgálatok alapján ismert, hogy a szociális szakemberek inkább hajlanak a szegénység strukturális magyarázataira, mint a szegények hibáztatására. A posztoszocialista országokból egyelőre kevés a kutatási eredmény, így a magyarországi szociális munkások körében végzett vizsgálatunk ennek a szakirodalmi résznek a betöltéséhez kívánt hozzájárulni. Előzetesen azt feltételeztük, hogy minél nagyobb a szegénység a szociális munkások feladatellátási területén, és vele együtt a szociális munkások szegénységnek való kitettsége, annál inkább hajlanak rá a szociális munkások, hogy a szegénységet strukturális okoknak tulajdonítsák, és annál kevésbé fogadják el az individualisztikus szegénység-magyarázatokat. Hipotéziseink teszteléséhez egy 2019-es, szociális munkások körében végzett 600 fős felmérés adatait használtuk. Elemzéseink során többszintű regressziós modelleket becsültünk települési szintű véletlen hatásokkal. Hipotéziseink nem nyertek alátámasztást; eredményeinkből az látszik, hogy minél több a szegény egy településen, annál inkább hajlanak a szociális munkások az individualisztikus szegénység-magyarázatok elfogadására, miközben a települési szegénység nem mutat szignifikáns összefüggést a strukturális szegénységmagyarázatok támogatottságával. A helyi szegénység és az individualisztikus szegénység-magyarázatok támogatottsága között feltárt összefüggés ugyanakkor nem lineáris; csak a legszegényebb települési kvartilisbe tartozó települések körében mutat szignifikáns eltérést az individualisztikus oktulajdonítás elfogadottsága. Eredményeink azt jelzik tehát, hogy a szociális szakemberek épp azokon a településeken hajlamosabbak a szegényeket hibáztatni a saját helyzetükért, amelyeken a legnagyobb szükség lenne a szociális ellátórendszer segítségére.